

**Псковский регионологический журнал 2013-2024**

ISSN 2079-8784

URL - <http://ras.jes.su>

Все права защищены

Выпуск 4 (40) Том . 2019

## **Трансграничный туристско-рекреационный регион мезоуровня «Южнопсковско-Витебский»: специфика формирования и перспективы развития**

**Голомидова Елена Сергеевна**

*Консультант отдела по реализации программ приграничного сотрудничества,  
Комитет по реализации программ приграничного сотрудничества и туризму,  
Администрация г. Пскова  
Российская Федерация, Псков*

### **Аннотация**

Приграничные территории имеют благоприятные предпосылки для развития международного туризма. Новой формой сотрудничества в сфере туризма и рекреации приграничных территорий являются трансграничные туристско-рекреационные регионы. К территориям, где возможно развитие данной формы сотрудничества, относятся южные районы Псковской области (Российская Федерация) и Витебской области (Республика Беларусь). В пределах этих территорий нами выделен трансграничный туристско-рекреационный мезорегион «Южнопсковско-Витебский». В статье проведён анализ основных и дополнительных признаков, по которым можно судить о наличии и степени сформированности данного трансграничного туристско-рекреационного мезорегиона. Также в статье рассмотрены туристский потенциал, туристская инфраструктура и перспективы развития этого российско-белорусского трансграничного туристско-рекреационного региона. К числу наиболее перспективных видов туризма здесь отнесены культурно-познавательный, рекреационный, событийный и экологический.

**Ключевые слова:** трансграничный регион, туризм, рекреация, Россия, Беларусь, Псковская область, Витебская область

**Дата публикации:** 25.12.2019

## Ссылка для цитирования:

Голомидова Е. С. Трансграничный туристско-рекреационный регион мезоуровня «Южнопсковско-Витебский»: специфика формирования и перспективы развития // Псковский регионологический журнал – 2019. – Выпуск 4 (40) С. 96-105 [Электронный ресурс]. URL: <https://prj.pskgu.ru/S221979310011765-4-1> (дата обращения: 23.07.2024). DOI: 10.37490/S221979310011765-4

<sup>1</sup> **Введение.** Туризм становится одной из важнейших отраслей в мировой экономике. Он играет также важную роль как фактор и инструмент геополитики и геостратегии [6]. Особенно это характеризует регионы, которые примыкают к государственным границам, и благодаря этому обладают благоприятными предпосылками для развития международного туризма [3]. В начале XXI столетия в российской науке была создана концепция трансграничных туристско-рекреационных регионов (ТТРР), которая опирается на разработки в рамках теории трансграничного регионообразования [4; 5]. Автором данной концепции Е. Г. Кропиновой были обозначены признаки выделения ТТРР, а также разработана их иерархия [5].

<sup>2</sup> Ранее нами был изучен процесс трансграничного туристско-рекреационного регионообразования на российско-эстонской и российско-латвийской приграничных территориях [1; 8; 9]. В результате на границе России с Латвией были выделены два микрорегиона второго порядка «Пыталово — Резекне» и «Себеж — Резекне». В пределах российско-эстонского мезорегиона «С.-Петербург — Таллин» был рассмотрен микрорегион второго порядка «Ивангород — Нарва». В составе латвийско-российско-эстонского мезорегиона нами были выделены микрорегионы первого порядка «Псков — Печоры — Тарту» и «Псков — Изборск — Цесис», а также микрорегион третьего порядка — «Изборско-Печорский край/Сетомая», который является важнейшим связующим звеном внутри данного трансграничного мезорегиона. Также нами были рассмотрены возможные перспективы развития потенциального микрорегиона третьего порядка «Причудский».

<sup>3</sup> В рамках данного исследования рассматривается российско-белорусский мезорегион, формирующийся на смежных территориях Псковской области (Россия) и Витебской области (Республика Беларусь). Также необходимо отметить, что внутри данного трансграничного мезорегиона можно выделить два микрорегиона первого уровня «Великие Луки — Невель — Витебск», «Великие Луки — Невель — Полоцк» и микрорегион второго уровня «Себежско-Верхнедвинский» (внутри которого также можно выделить микрорегион третьего уровня «Себежско-Освейский» или «Заповедное поозерье») [10].

<sup>4</sup> **Цель статьи** является определение туристского потенциала трансграничного туристско-рекреационного мезорегиона «Южнопсковско-Витебский» и определение перспектив его развития.

<sup>5</sup> **Результаты исследования.** Россия и Республика Беларусь имеют благоприятные предпосылки для развития туризма. В первую очередь, обратим внимание на соответствие территории выделенного нами трансграничного мезорегиона основным и дополнительным признакам трансграничного туристско-

рекреационного регионообразования. Е. Г. Кропинова предложила десять таких признаков, шесть из которых являются основными, или регионообразующими, и четыре — дополнительными [5].

6 К первым двум признакам относятся: **непрерывность территории и скоординированная транспортная инфраструктура**. Важным фактом для разработки трансграничных маршрутов является непрерывность территории, т. е. возможность прямого транспортного сообщения без пересечения границ трансграничного региона. После распада СССР между Российской Федерацией и Республикой Беларусь установились дружественные отношения, результатом чего стало создание Союзного государства. Оформление визы для въезда на территорию двух государств не требуется, что является важным аспектом для формирования ТТРР. На основных магистралях организованы следующие таможенные переходы: «Долосцы» (д. Долосцы), «Байдаково» (д. Байдаково), «Невельский» (д. Лобок), «Стайки» (д. Стайки), «Клиновое» (д. Клиновое).

7 Нужно отметить, что между Псковской и Витебской областями курсируют автобусы. Есть маршруты, ежедневно соединяющие города двух областей, например, рейсовый маршрут «Великие Луки — Витебск». На данный момент Великолуцкий район осуществляет автобусные пассажирские перевозки по станциям: Витебск, Жижица, Западная Двина, Кресты, Локня, Невель, Нижельское, Новосokolьники, Опочка, Подберезье, Псков и др. Железная дорога «Бологое-Московское — Великие Луки — Невель — Полоцк» проходит по югу Псковской области. К примеру, поезд 051Б «Звезда», проходит через Невель и останавливается в Витебске. Имеются также другие поезда, проходящие через Псковскую и Витебскую области. По территории Великолуцкого района проходит магистральный [нефтепровод «Сургут — Полоцк»](#).

8 Третьим признаком трансграничного туристско-рекреационного регионообразования является **взаимодополнение компонентов природного и культурно-исторического наследия, стимулирующее туристские потоки**.

9 Территория *Великолуцкого района* находится в бассейне среднего и верхнего течения р. Ловать, здесь насчитывается более 70 озёр. Рельеф территории района достаточно разнообразен: кроме Ловатской низменности здесь представлены три типа равнины: всхолмлённая моренно-эрозионная, холмисто-моренно-эрозионная и волнистая флювиогляциальная. Лесные ресурсы составляют 33 % площади района и являются одним из его важнейших природных богатств. Основные минерально-сырьевые ресурсы данной территории — строительный песок, глина, торф и сапрпель. Здесь распространены дерново-подзолистые почвы различного механического состава. Климат здесь умеренно-континентальный.

10 Великолуцкий район богат достопримечательными объектами. Районный центр является старинным русским городом. К числу важных объектов посещения относятся: Полибинский мемориальный музей Софьи Ковалевской; мемориал исследователям Арктики братьям Лаптевым (дер. Покарево); Борковский литературно-художественный музей истории Великой Отечественной войны имени писателя И. А. Васильева; имение Ткачёвых (дер. Сивцово) — место рождения и жизни идеолога народничества П. Н. Ткачёва и писательницы А. Н. Анненской; церковь Успения Пресвятой Богородицы, расположенная в д. Успенское,

Малкинская высота — место подвига Героя Советского Союза М. К. Кузьмина; мемориальный комплекс «Ступинская высота»; памятный знак на месте бывшей дер. Андрюково («Великолукская Хатынь»).

<sup>11</sup> По рельефу территория *Невельского района* представляет собой аккумулятивную равнину. Для центральной части характерен холмисто-моренный рельеф отдельными массивами. Также встречаются песчаные холмы на юго-западе района и к северу от г. Невеля. Ледниковые участки равнин разбросаны по всему району. Для Невельского района (как и для всей области) характерны таёжно-лесные подзолистые и болотные почвы. Живописные пейзажи, богатство лесных ресурсов и животного мира, запасы минеральных вод, рекреационная инфраструктура, археологические, архитектурные, исторические и культурные памятники — неостребованный ресурс для развития туризма. На территории Невельского района находятся месторождения глины, в т. ч. Невельское, Киселевское и Изочинское.

<sup>12</sup> В Невельском районе также имеется целый ряд достопримечательностей. К примеру, здание железнодорожного вокзала (архитектор Арсений Легостаев). Данный проект был подготовлен для вокзала в С.-Петербурге. Представляет собой краснокирпичное здание, с элементами готики. Здание земской больницы, построенное в 1913–1915 гг. (двухэтажное здание в стиле неоклассицизм). Церковь Троицы — постройка 1850 г., выполненная в стиле постклассицизма (храм пятиглавый, одноапсидный с трапезной и четырёхъярусной колокольней на одной оси). Невельская единая трудовая школа (женская гимназия) — двухэтажное здание, построенное в 1906 г. Комплекс каменных строений почтовой конторы (ныне музей истории г. Невеля) расположен на Белорусском тракте, построен в 1950 г. Комплекс состоит из главного корпуса, двух флигелей, здания бывших конюшен, а также каменной ограды с двумя воротами. Стиль — романтизм (псевдоготика). Музей в этом здании действует с 1993 г. В музее есть экспозиция, посвящённая Марии Вениаминовне Юдиной — великой пианистке, которая родилась в г. Невеле.

<sup>13</sup> «Голубая дача» расположена в окрестностях города. В бывшей д. Симоново сохранился остаток фундамента дома, в котором родился 7 января 1786 г. Карл Шильдер, который был военным инженером в области отечественной фортификации, сапёрного дела и подводного кораблестроения. Сохранилась липовая аллея. В д. Иваново (около 5 км от Невеля) находится парк усадьбы Ивана Ивановича Михельсона и церковь Иоанна Предтечи (1805 г.), построенная в стиле строгого классицизма. В дер. Плиссы (около 3-х км от города) расположена церковь Святого Духа (1747 г.) и погост Плиссы, где захоронены братья Велинбаховы — участники Отечественной войны 1812 г. В дер. Чернецово (30 км от города) находится бывшая усадьба генерала Е. А. Жуковского, где бывали известные деятели культуры и искусства «Серебряного века». Здесь сохранился усадебный дом, а также частично парк [11].

<sup>14</sup> *Себежский район* находится в зоне сосновых, мелколиственных и смешанных лесов. На территории района, как и во всей Псковской области, распространены таёжно-лесные, подзолистые и болотные почвы. Район характеризуется сочетанием таких форм рельефа, как: холмисто-камово-моренные

и равнинные. Абсолютные высоты колеблются от 110 до 200 м. Район богат озёрами, их общее количество — 359. На территории Национального парка «Себежский», созданном в 1996 г., находится 86 крупных и мелких озёр, которые соединяются друг с другом реками и протоками. Таким образом, получается единая водная сеть, которая имеет выход в Балтийское море. В древние времена эта система представляла западную ветвь знаменитого торгового пути «Из Варяг в Греки».

<sup>15</sup> Большая часть достопримечательностей Себежского района находятся в районном центре. Среди них: Храм Святой Троицы, источник «Святая вода», мемориальный комплекс, посвящённый гвардейской 150-й Идрицко-Берлинской дивизии, Петровский Вал, памятник уроженцу города — известному артисту З. Е. Гердту, колокольня храма Рождества Христова XIX в., Замковая гора — место, где находилась крепость до второй половины XVI в. Также нужно отметить здание костёла XVII в., усадьбу Г. Р. Державина, Церковь Николая Чудотворца. Рядом с городом располагается зона рекреации — Угоринский бор. В Угоринском бору находится Часовня Казанской Иконы Божией Матери.

<sup>16</sup> Знаменитый *Курган дружбы*, объединяющий граждан Латвии, России, Белоруссии, посвящённый мужеству и героизму советских партизан, которые сражались против гитлеровских захватчиков. Он расположен на стыке трёх государств, в 30 км от г. Себежа [15].

<sup>17</sup> Для рельефа **Витебской области** характерно чередование возвышенностей и низин. Почти вся территория региона расположена в пределах Белорусского Поозерья. Витебская область лидирует в Республике Беларусь как по плотности речной сети, так и по количеству и общей площади озёр. Реки, протекающие по территории области, относятся к бассейну Западной Двины, Ловати, Днепра и Немана. На территории области находятся два национальных парка — Браславские озёра (полностью) и Нарочанский (частично), а также Березинский биосферный заповедник (частично). Также здесь расположено 25 заказников республиканского и 60 — местного значения, 86 памятников природы республиканского и 162 — местного значения. Регион богат лесными ресурсами [2].

<sup>18</sup> Среди многочисленных достопримечательностей г. Витебска особо можно выделить ансамбль Ратушной площади, Губернаторский дворец, Воскресенскую церковь, Свято-Успенский кафедральный собор, а также знаменитый Кировский мост через р. Западную Двину. Наиболее посещаемыми музейными объектами являются Витебский областной краеведческий музей, музей Марка Шагала, Витебский центр современного искусства, музей-усадьба Ильи Репина «Здравнёво», Браславское районное объединение музеев, Глубокский историко-этнографический музей. Отдельно нужно назвать фестиваль «Славянский базар», который ежегодно собирает огромное количество туристов.

<sup>19</sup> Привлекательным для туристов является древнейший город Восточной Европы — Полоцк, который называют «колыбелью» Белорусского государства и культуры. Полоцк был столицей первого княжества, родиной выдающихся славянских просветителей Франциска Скорины, Симеона Полоцкого и Евфросинии Полоцкой [2]. К числу наиболее посещаемых объектов в Полоцке относятся: один

из самых древних храмов Древней Руси Софийский собор (XI в.), комплекс зданий Спасо-Ефросиниевского монастыря (XII в.), комплекс зданий бывшего монастыря бернардинцев (XVIII в.), застройка пл. Свободы (конец XVIII в.), здание бывшей лютеранской кирхи (начало XX в.), Свято-Покровская церковь (заложена в начале XX в.), Национальный Полоцкий историко-культурный музей-заповедник, музей-библиотека Симеона Полоцкого и др.

<sup>20</sup> Пограничные территории обладают значительной схожестью компонентов природного и культурно-исторического наследия, что должно способствовать увеличению туристских потоков.

<sup>21</sup> **Современная туристская инфраструктура южных районов Псковской области.** Благодаря водно-рекреационным ресурсам *Себежского района* здесь были созданы туристские базы и отели. Среди них выделяются Загородный клуб «Оленья Гора» с комфортабельным проживанием, рестораном, баней, кемпингом, мини-зоопарком, туристская база «Озерявки» на территории национального парка «Себежский» и Комплекс «Усадьба Забелье 4» в г. Себеже. Он представлен комфортабельными домами с кухней и террасой. «Гостиничный торговый комплекс Себеж» даёт возможность с комфортом разместиться в номерах разного класса и стоимости. В комплекс входит ресторан, сауна с бассейном, бильярдный клуб [15].

<sup>22</sup> На территории *Невельского* и частично *Великолукского районов* расположена рекреационная зона «Голубые озёра» лечебно-оздоровительной направленности. Она входит в число основных зон долговременного отдыха и лечения, используемых как жителями Псковской области, так и её гостями. Эта зона отдыха приурочена к системе озёр Большой и Малый Иван и включает крупные участки земель лесного фонда, прилегающие к курорту «Голубые Озёра». Здесь располагаются одноимённые с курортом санаторий и дом отдыха, а также детские оздоровительные лагеря, другие базы и дома отдыха. Центром рекреационной зоны является пос. Опухлики [17].

<sup>23</sup> В г. Великие Луки находятся «Гостинично-ресторанный комплекс «Амарис», Отель «Подворье», гостиницы «Гармония Плюс», «Юбилейная», «Луки-Сервис» и другие объекты размещения, располагающие необходимым набором услуг для удовлетворения потребностей туристов.

<sup>24</sup> Четвёртым признаком, учитываемым при выделении трансграничных туристско-рекреационных регионов, является **наличие трансграничных туристских маршрутов**. Российская и белорусская стороны обладают территориями, привлекательными для туристов, но трансграничных туристских маршрутов очень мало, к примеру, «Полоцк — Себеж — Ореховно», «Край голубых озёр — г. Полоцк, г. Браслав, г. Себеж» [13]. Существуют интересные и посещаемые маршруты «Витебск — Полоцк», «Витебск — Здравнёво», «Себеж — Ореховно», «Великие Луки — Полибино», «Ореховно — Великие Луки», которые можно объединить и тем самым продлить пребывание туристов на территории данного ТТРР.

<sup>25</sup> К пятому и шестому признакам наличия трансграничного туристско-рекреационного региона относятся: **тесные связи между субъектами туризма и**

## **наличие государственных и/или общественных институтов, организующих и координирующих трансграничные туристские потоки.**

<sup>26</sup> Важным этапом в развитие трансграничного туристско-рекреационного региона может стать активно развивающееся в последнее время сотрудничество двух государств в экологической сфере. 30 сентября 2017 г., в период III заседания межгосударственного экологического совета государств-участников СНГ было подписано соглашение, согласно которому на базе национального парка «Себежский» (РФ) и двух республиканских ландшафтных заказников «Красный бор» и «Освейский» (РБ) была создана трансграничная особо охраняемая природная территория «Заповедное Поозерье» [16].

<sup>27</sup> В соглашении отмечается, что создание данной трансграничной особо охраняемой природной территории направлено на: а) сохранение биологического и ландшафтного разнообразия Себежского и Витебского Поозерья; б) содействие двустороннему сотрудничеству в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов с учётом экологического, социального и культурного приоритетов; в) реализацию мониторинга окружающей среды и изучения природных комплексов и объектов; г) развитие экологического просвещения населения и экологического туризма.

<sup>28</sup> В рамках добрососедских отношений и приграничного сотрудничества продолжается сотрудничество между городами Псков и Витебск в области торговли. Происходит организация тематических ярмарок и выставок фермерской продукции белорусских товаропроизводителей [14]. Между особой экономической зоной «Моглино» (Псков) и свободной экономической зоной «Витебск» подписано соглашение о сотрудничестве, направленное на взаимный обмен информацией для расширения торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества между белорусскими и российскими предприятиями, производственной кооперации, реализации совместных проектов. Активное сотрудничество ведётся в сфере культуры. Так, между Витебским областным краеведческим музеем и Псковским государственным объединённым историко-архитектурным и художественным музеем-заповедником в 2015 г. был заключён договор о творческом сотрудничестве в издательской, культурно-образовательной, научной, экспозиционно-выставочной, и иных видах музейной деятельности. Также в 2019 г. было подписано Соглашения о сотрудничестве профсоюзов Витебской, Псковской и Смоленской областей на 2019–2020 гг.

<sup>29</sup> Также нужно отметить, что Псков и Витебск являются городами-побратимами и их связывает сотрудничество в самых разных сферах.

<sup>30</sup> В число дополнительных признаков трансграничного туристско-рекреационного регионообразования входит **«общее историческое прошлое»**. Тесная историческая связь между пограничными территориями является ресурсом для развития познавательного (культурно-исторического) туризма.

<sup>31</sup> Исторически территорию Витебской области и южную часть Псковской области заселяли племена кривичей. В середине X в. возникло *Полоцкое княжество*. К середине XI в. Полоцкое княжество включало территорию Усвяг и Витебска, а также являлось фактически независимым от Древнерусского

государства. Это провоцировало многочисленные конфликты между полоцкими и киевскими князьями. Полоцкое княжество испытывало давление со стороны литовцев и крестоносцев. В XV в. оно вошло в состав Великого княжества Литовского, которое в последующем стало частью Речи Посполитой. После разделов Речи Посполитой Полоцк входит в состав Российской империи. В 1772–1776 гг. город находился в Псковской губернии. А затем стал центром Полоцкой губернии (наместничества). С конца XVIII в. Полоцк являлся уездным городом Белорусской губернии, а с 1802 г. — Витебской губернии. В 1924 г. Полоцк вошёл в состав Белорусской ССР, с 1991 г. ставшей независимым государством — Республикой Беларусь.

<sup>32</sup> *Витебское княжество* возникло в начале XII в. В 1165–1167 гг., вследствие феодальных усобиц, Витебское княжество постепенно начало терять значение и попало под власть смоленских князей. С середины XIII в. Витебское княжество входит в состав Великого княжества Литовского. После разделов Речи Посполитой стало административной единицей Российской империи. В момент создания СССР территория современной области вошла в состав Витебской губернии РСФСР. В 1924 г. основная часть Витебской губернии была передана Белорусской ССР. Витебская область была образована в 1938 г. В 1944 г. вошла в состав вновь образованной Полоцкой области. В 1954 г. Полоцкая область была ликвидирована. В 1960 г. была упразднена Молодечненская область и создана Витебская область.

<sup>33</sup> *Великие Луки* упоминаются впервые в 1166 г. в составе Новгородской земли. С 1478 г. город входит в состав Московского государства, как и вся территория Великого Новгорода. В период Ливонской войны были Великие Луки были взяты польско-литовскими войсками, однако уже в 1583 г. возвращены России. В XVI в. был образован Великолуцкий уезд, который позднее вошёл в состав Великолуцкой провинции. В дальнейшем уезд стал частью Псковской губернии. До 1927 г. Великолуцкая земля была ядром Великолуцкого уезда, в который входили тогда территории таких районов, как (ныне существующих) Великолуцкий, Куньинский, Локнянский, Новосokolьнический. С 1927 г. уезд стал частью Ленинградской области. В 1944 г. была образована Великолуцкая область. После её упразднения в 1957 г. Великие Луки вошли в состав Псковской области.

<sup>34</sup> В средние века *Себеж* короткое время был частью Псковской земли, но большую часть средневековья он провёл в составе Литвы, а затем польско-литовского государства — Речи Посполитой. Первое упоминание в летописи о Себеже датируется 1414 г. Вновь в состав России Себеж вошёл в конце XVIII в., в результате раздела Речи Посполитой став уездным городом Псковской губернии. Позднее Себежский уезд был причислен к Полоцкому наместничеству, а затем — к Витебской губернии. И только в 1924 г. Себежский уезд был возвращён Псковской губернии, которая, правда, просуществовала в таком составе всего три года и с 1927 г. стала частью Ленинградской области. Позже Себежский район входил в состав Западной области, Великолуцкой области, и только в 1957 г. был окончательно включён в состав Псковской области. Административная история *Невельского района* схожа с историей Себежского района. Его территория окончательно отошла России в 1772 г., с 1802 по 1924 гг. была в составе Витебской

губернии. В дальнейшем Невельский район входил в те же административные образования, что и Себежский район [7].

<sup>35</sup> Ещё один дополнительный признак заключается в развитых связях в социальной сфере (культура, образование, наука и др.).

<sup>36</sup> С 2017 г. между Псковской областной администрацией и Белорусским правительством действует Соглашение о культурном, научно-техническом и торгово-экономическом сотрудничестве. Подписан план мероприятий по его реализации на 2018–2020 гг. Между регионами регулярно происходит обмен представителями официальных делегаций, предпринимателей, спортсменов и творческих коллективов. Учащиеся из Республики Беларусь являются традиционными участниками Международного научно-спортивно-творческого фестиваля курсантов и студентов «Псковское вече». Активное взаимодействие осуществляется в проведении встречи ветеранов Великой Отечественной войны и участников партизанского движения России, Республики Беларусь и Латвии на Кургане Дружбы.

<sup>37</sup> Перспективными направления взаимодействия считается строительство жилья и объектов социального назначения в Пскове, поставка в регион грузовой, коммунальной, пассажирской, дорожно-строительной техники, сотрудничество в сфере сельского хозяйства, туризма [12].

<sup>38</sup> **Заключение.** Анализ вышеперечисленных признаков на смежных территориях Российской Федерации и Республики Беларусь позволяет говорить о наличии трансграничного туристско-рекреационного мезорегиона «Южнопсковско-Витебский». Однако этот трансграничный мезорегион имеет в настоящее время относительно невысокий уровень сформированности, хотя и обладает достаточно высоким потенциалом с точки зрения развития туризма и рекреации.

<sup>39</sup> К числу наиболее перспективных видов туризма здесь можно отнести *культурно-познавательный туризм* (благодаря богатому культурно-историческому наследию данной территории) и *событийный туризм*, позволяющий совместить традиционный отдых с зрелищными мероприятиями. Отдельно можно отметить популярный в Республике Беларусь и собирающий огромное количество российских туристов фестиваль «Славянский базар», проходящий в Витебске в середине июля. В Великих Луках событийным мероприятием является Фестиваль воздухоплавания, который проводится в первой половине июня и признан самым масштабным в России. В Себежском районе реализуется одно из важных мероприятий, в котором участвуют граждане России, Республики Беларусь, а также Латвии («Курган дружбы» на стыке границ трёх государств). У данной территории имеется потенциал для увеличения числа совместных международных праздников и интересных событий. Благодаря созданию трансграничной особо охраняемой природной территории «Заповедное Поозерье» на новый уровень должен выйти *экологический туризм*. *Рекреационный туризм* выглядит очень перспективным в связи с озёрным богатством данного ТТРР, и делает его привлекательным для отдыхающих.

---

## Библиография:

1. Голомидова Е. С. Оценка потенциала развития трансграничного туристско-рекреационного региона «Псков — Печоры — Тарту» // Туристско-рекреационный потенциал, природное и культурное наследие Восточной Европы: Материалы Межд. науч.-практ. конф. Псков: Изд-во Псков. гос. ун-та, 2017. С. 116–122.
2. Достопримечательности Витебской области. [Электронный ресурс]: URL: <https://www.belarus.by/ru/travel/belarus-life/sightseeing/tourist-attraction-vitebsk> (дата обращения: 03.05.2019).
3. Катровский А. П., Ковалев Ю. П., Мажар Л. Ю., Щербакова С. А. Туризм в приграничных регионах: теоретические аспекты географического изучения // Балтийский регион. Т. 9. № 1. С. 113–126.
4. Корнеевец В. С. Формирование трансграничных мезорегионов на Балтике. Калининград: Изд-во РГУ им. И. Канта, 2010. 80 с.
5. Кропинова Е. Г. Трансграничные туристско-рекреационные регионы на Балтике. Калининград: Изд-во БФУ им. И. Канта, 2016. 272 с.
6. Кръстев В. Геополитика и геостратегия на туризма. Варна: Издательство «Наука и икономика», Икономически университет — Варна, 2016. 174 с.
7. Манаков А. Г. На стыке цивилизаций: Этнокультурная география Запада России и стран Балтии. Псков: Изд-во ПГПИ, 2004. 296 с.
8. Манаков А. Г., Голомидова Е. С. Оценка уровня сформированности трансграничного латвийско-эстонско-российского туристско-рекреационного региона // Балтийский регион. 2018. Т. 10, № 1. С. 130–141.
9. Манаков А. Г., Голомидова Е. С. Трансграничные туристско-рекреационные регионы на смежных территориях России, Эстонии и Латвии // Географический вестник. 2018. № 2 (45). С. 156–166.
10. Манаков А. Г., Клейменов С. П. Потенциал трансграничного туристско-рекреационного регионообразования на смежных территориях Псковской и Витебской областей // Региональные исследования. 2018. № 3 (61). С. 45–53.
11. Невельский район. [Электронный район]: URL: <http://nevel.reg60.ru/orajone/gk> (дата обращения: 04.05.2019)
12. Об утверждении муниципальной программы «Содействие экономическому развитию, инвестиционной деятельности» (с изменениями на 24 марта 2017 года). [Электронный район]: URL: <http://docs.cntd.ru/document/462707417> (дата обращения: 03.05.2019)
13. Сайт турфирмы Вертикаль. [Электронный район]: URL: Plus <http://verfin.ru/> (дата обращения: 04.05.2019)

14. Сайт Министерства иностранных дел Российской Федерации. [Электронный район]: URL: <http://www.mid.ru/ru/home> (дата обращения 04.05.2019)
15. Себежский район. [Электронный район]: URL: <http://sebezh.reg60.ru/orajone> (дата обращения: 04.05.2019)
16. Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Российской Федерации о создании трансграничной особо охраняемой природной территории «Заповедное Поозерье» от 30.09.2017. [Электронный ресурс]: URL: <http://docs.cntd.ru/document/555742657> (дата обращения 02.05.2019).
17. Стратегия социально-экономического развития Псковской области до 2020 года. Псков — С.-Петербург, 2009. 85 с. [Электронный ресурс]: URL: [http://www.pskov.ru/sites/default/files/documents/2010/soc\\_econ\\_strategy\\_pskov\\_2020.pdf](http://www.pskov.ru/sites/default/files/documents/2010/soc_econ_strategy_pskov_2020.pdf) (дата обращения: 04.05.2019).

# Cross-border tourist-recreational region of the “Yuzhnopskovsko-Vitebsky”: specificity of formation and prospects for development

**Elena Golomidova**

*Consultant of Department of Cross-Border Cooperation Department, Committee for the Implementation of Cross-Border Cooperation Programs and Tourism, Administration of Pskov*

*Russian Federation, Pskov*

## **Abstract**

Border areas have advantageous conditions for the development of international tourism. Cross-border tourism and recreational regions are a new form of cooperation in the field of tourism and recreation of border areas. The territories where the development of this form of cooperation is possible are the southern regions of the Pskov region (Russian Federation) and the Vitebsk region (Republic of Belarus). Within these territories, we have identified the cross-border tourist-recreational mesoregion “Yuzhnopskovsko-Vitebsky”. The article analyzes the main and additional features by which one can rate the presence and degree of formation of this cross-border tourist-recreational mesoregion. The article also considers the tourism potential, tourism infrastructure and development prospects of this Russian-Belarusian cross-border tourism and recreational region. The most promising types of tourism here include cultural, educational, recreational, eventful and ecological.

**Keywords:** cross-border region, tourism, recreation, Russia, Belarus, Pskov region, Vitebsk region

**Publication date:** 25.12.2019

## **Citation link:**

Golomidova E. Cross-border tourist-recreational region of the “Yuzhnopskovsko-Vitebsky”: specificity of formation and prospects for development // Pskov Journal of Regional Studies – 2019. – Issue 4 (40) С. 96-105 [Electronic resource]. URL: <https://prj.pskgu.ru/S221979310011765-4-1> (circulation date: 23.07.2024). DOI: 10.37490/S221979310011765-4